

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
о диссертации Ван Жань

«Инаугурационный дискурс РФ и КНР: лингвосемиотическое описание»
по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Как известно, работы, рассматривающие специфичность коммуникативного взаимодействия в сфере политики, всегда вызывали неподдельный интерес научного сообщества, однако сегодня, в ситуации глобальной трансформации geopolитического пространства, значимость такого рода исследований трудно переоценить. В этой связи совершенно справедливо, что исследовательский вектор развития научных идей, изложенных в диссертации Ван Жань, есть сочетание двух направлений – лингвосоциальная трактовка специфики политического ритуала инаугурации и междисциплинарной интерпретации феномена коммуникативной деятельности (в широком значении), в совокупности свидетельствующих об актуальности рецензируемой диссертации.

Как следует из автореферата, **теоретическая значимость** научной работы подтверждается успешным использованием синергетического подхода к описанию, анализу, систематизации и оценке знаковых (вербальных и невербальных) конституентов российского / китайского инаугурационного дискурса, позволившего автору выявить и охарактеризовать ключевые семиотические спецификаторы, манифестирующие сохранение / формирование / трансляцию ценностно-культурных смыслов лингвокультурных универсумов России и Китая.

Заявленная **научная новизна** диссертационного исследования подтверждается убедительными результатами проведенного автором комплексного компаративного структурно-семантического, прагматико-функционального, лексико-стилистического анализа русскоязычных и китайскоязычных инаугурационных дискурсивных практик, на основании чего соискателем не только выявлены и описаны механизмы формирования когнитивного пространства взаимодействия между новоизбранным лидером и аудиторией, но и подтвержден статус акта инаугурации главы государства как этнокультурно маркированного явления.

Практическая значимость результатов исследования, полученных соискателем, обусловлена возможностью использования эмпирического материала исследования и сформулированных выводов в преподавании вузовских курсов и спецкурсов по теории дискурса, лингвосемиотике, лингвоаксиологии, прагмалингвистике, социолингвистике, теории и практике межкультурной коммуникации, риторике, методике преподавания русского языка как неродного / иностранного языка и др. Представляется, что представленный автором методологический вектор изучения политического текста и политической интеракции в целом может быть корректно экстраполирован на иные

дискурсивные практики. Таким образом, результаты проведенного исследования обладают несомненной значимостью для лингвистической науки в целом.

Заслуживает одобрения логически обоснованное распределение материала по главам, стройная композиция работы, корректность использования метаязыковых единиц исследования. Обращают на себя внимание и способы визуализации рассматриваемой проблемы, а именно информативные, поясняющие рисунки, схемы, графики, а также завершающая таблица, в рамках которой сопоставляются ценностно-культурные маркеры инаугурационного дискурса РФ и КНР.

Объективность и достоверность сформулированных в диссертации научных положений и выводов не вызывает сомнения, что подтверждается освещением широкого круга источников отечественной и зарубежной литературы (в том числе на китайском языке), репрезентативностью используемых научных методов, апробацией основных идей на российских и международных научных конференциях и 9 публикациями, в том числе разделом коллективной монографии «Семиозис и культура: стратегии и практики межкультурного диалога» (под науч. ред. Л. В. Гурленовой, Сыктывкар, 2023).

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Ван Жань «Инаугурационный дискурс РФ и КНР: лингвосемиотическое описание» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Ван Жань, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доцент кафедры прикладной конфликтологии и медиации
Института социологии и регионоведения
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
(344006, Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42;
тел. +7(863)263-84-98
эл. почта: ivkovtunenko@sfedu.ru, сайт: <https://sfedu.ru/www/>
доктор филологических наук, доцент

24.04.2024

